



В тайгу, на дальний участок.

Фото Дм. ЖИТЕНЕВА

## НЕСКОЛЬКО СОВЕТОВ ПО НАХАЖИВАНИЮ ЛАЙКИ

В. БАРГОЗИН

Нередко приходится слышать рассказы охотников о том, как хорошо работающие лайки рвут и пожирают дичь, и таким образом становятся непригодными к охоте.

В чем дело? У собаки хороший эксперт и родословная, в домашней обстановке она послушна, охотно выполняет команды «сидеть», «лежать», «пойдай» и т. д. Но на охоте собаку словно

подменяют. Странно схватить белку, как она перестает реагировать на команды охотника. Белку она имеет и отбегает в сторону с явным намерением расправиться с ней. В лучшем случае, испугавшись резких скриков охотника, собака бросает добычу.

Лайки становятся такими в процессе непродуманной дрессировки и нахоживания, особенно очень темпераментные собаки. Ошибками хозяина следует считать следующие причины. 1. Охотник, поздравляя, что его питомец слишком дружелюбен, дразнит щенка во время кормления, отбирая кость. Такой «прессыровкой» собаку портят до того, что сам хозяин не может подойти к ней, когда она ест. 2. Натаску молодой, очень горячей лайки с другой работающей лайкой. Этот способ натаски нежелателен тем, что молодой лайке часто удается первой схватить отстрелянную белку, а старая лайка начинает преследовать ее и не дает возможности спокойно отдать добычу охотнику. Молодая лайка в таком случае горянится еще больше и начинает жевать и рвать добычу, не обращая внимания на защищающую команду охотника. Если охотник все же решается нахаживать молодую лайку с опытной собакой, нужно до выстрела взять молодую лайку на поводок и привязать ее в стороне так, чтобы она видела облавляемую белку.

Нужно отстрелять белку с старой собакой, а позднее, когда тушка белки остынет, дать ее обнюхать молодой лайке. Кидая тушку белки на 3—4 метра, командой «подай» заставляют подать. Повторять выполнение подачи несколько раз, с обязательным поощрением лакомством и ограждением. Чтобы старая лайка не мешала, ее берут на пово-

## НА РИНГАХ ВОЛГОГРАДА

С. ПАВЛОВСКИЙ,  
член выставочного комитета

В Волгограде состоялась XI областная выставка охотничьих собак. Проходила она под девизом: «Бороться за чистоту породы».

Два дня продолжалась кропотливая и напряженная работа по экспертизе представленных на выставку собак. Два дня шел отбор лучших и определение победителей. Работа экспертов, которую возглавляли эксперты всесоюзной категории В. В. Соловьев из Саратова и волгоградский судья республиканской категории И. А. Уваров, была не из легких. Предстояло просмотреть и расценить 163 собаки, в их числе — гордость волгоградских собаководов, большую и очень породную группу русских псовых борзых.

Высокие поджарые, с узкой глубокой грудью, удлиненной мордой, крепкой, чуть выпнутой спиной, мощным костяком и богатой волнистой псовиной,

под которой угадывались сильные мышцы, они вызывали всеобщее восхищение. И не случайно второй ринг, где экспонировались борзые, был все время в центре внимания многочисленных зрителей и знатоков борзых...

Особенно хорошо смотрелись уже сложившиеся собаки второй и третьей возрастных групп, среди которых заметно выделялись кобели Полят В. П. Волоткини (Новониколаевский район) и Даур М. И. Ерина (Михайловский район). Это были высокопородные и высококлассные собаки.

Вторую большую группу собак представляли экспоненты третьего ринга — русские и русские легкие гончие. Менее эффективные внешне, они, тем не менее, мало чем уступали борзов в породных данных. В трех возрастных группах гончаков насчитывалось 49 собак, значительную часть которых составляли клас-

сные собаки с дипломами производителей и полевых победителей. Знатоки гончих с удовольствием любовались ярко выраженным стилем одной из самых распространенных в нашей стране породы.

По числу экспонировавшихся пород первый ринг можно было по праву отнести к числу ведущих, если бы не одно «но»... В разномплеменном его составе легавых, лаек, фокстерьеров и эстонских гончих было всего 53 собаки. Безусловно, мало. Особенно, если учесть, что совсем недавно численность одних только легавых превышала эту цифру.

Справедливости ради отметим, что снижение количественного состава произошло прежде всего за счет нестандартного материала. Качественное поголовье собак, наоборот, выросло. Однако рост этот крайне мал и следует признать, что с развитием и воспроизводством, кровных подружий собак дело в области находится не на высоком уровне.

Как сказано выше, экспертиза были охвачены 163 собаки, в их числе русских псовых борзых 61, русских гончих 19, русских легких гончих 30, западно-сибирских лаек 3, русско-европейских лаек 2, фокстерьеров 7, английских сеттеров 7, ирландских сеттеров 5, шотландских сеттеров 1, пойнтеров 3, гладкошерстных легавых 11, спаниелей 12, эстонских гончих 2. Оценки, полученные собаками в ходе экспертизы, приводятся в таблице.

Из таблицы видно, что русские псовые борзые явно доминируют над всеми

собаководство

док. Когда молодая лайка будет спокойно относиться к тушке белки, следующего зверька отстреливают с ней, а старую лайку берут на поводок. Натаска молодой лайки даже с безуказиценно работающей лайкой нежелательна еще и потому, что после этого лайки всегда «поддавливаются» к незнакомым облавляющим собакам, что нередко портит охоту, особенно по боровой дичи и мелкому пушному зверю. Поэтому лучше молодую лайку нахаживать отдельно, что даст возможность быстрее выявить ее индивидуальные положительные и отрицательные наклонности и продуманной дрессировкой развить и закрепить одни и заглушить другие.

При охоте с лайкой на водоплавающую и боровую дичь, а также по мелкому пушному зверю, важнейшими вы полняемыми собакой командами следуют считать команды: «кнельзя», «ко мне», «подай». Эти команды применяют при прене дичи от собаки после выстрела. Поэтому при дрессировке выполнению этих команд нужно уделять особое внимание.

Принуждение к подаче поноски различными интонациями голоса, а тем более болевое принуждение недопустимы. Подающую поноску охотник должен быстро взять из пасти собаки левой рукой, в то же время правой рукой подать лакомство. Собаки, привыкшие отдавать поноску в руки, всегда отличаются четкой подачей. Очень важно, чтобы щенок подавал не только деревянную или тряпичную поноску, но и куски продуктов, которые он может съесть.

Делается это так. Кидается удлиненная корочка хлеба (такая, чтобы собака не смогла ее сразу проглотить) метра за 2–3 с командой «подай». За выпол-

нение дается вкусовое поощрение — печенье, сахар. На расстояние 3–4 метра кидается свежая кость с одновременной командой «подай», за выполнение команды собаке дают кусочки сырого говяжьего мяса. При дрессировке таким методом — отдаю вкусное, получаю еще вкусное — у собаки вырабатывается полное доверие к хозяину. При таком дрессировке собака должна быть сыта и должна четко выполнять команду «кнельзя». По команде «кнельзя» она не только не должна притрагиваться к пище, но и должна прекращать начатую еду (грызть кость и т. д.). При подаче свежей керченской кости 2–3 раза дрессировку прекращают и дают собаке сгрызти ее в спокойной обстановке. Отработку выполнения команды «кнельзя», «ко мне», «книсса», «подай» нужно проводить систематически до годового возраста собаки, усложняя обстановку, приближая ее к практической охоте.

Лучшим возрастом собаки для натаски считаются 8–11 месяцев. Очень хорошо, когда этот возраст совпадает с открытием охоты. Но если в открытии охоты щенку исполняется 5–6 месяцев, на охоту его следует брать, но нельзя ставить задачу обязательно добывать зверька или птицу. Для 5–6 месячного щенка достаточно того, что, находясь в настоящих охотничих угодьях, он знакомится с запахами леса, слышит отданные выстрелы. Прогулки постепенно удлиняют и начинают посещать места, где наиболее вероятна встреча молодой лайки с птицей, зверьком, где и произойдет первое облавление или будет добыт первый охотничий трофей.

Если собаке 8–12 месяцев, а до открытия охоты еще 4–5 месяцев, нужно

просто продолжать знакомить ее с угодьями в специально отведенных местах. Для знакомства с выстрелом можно успешно использовать угодья, примыкающие к спортивным стрельбищам. Сначала с собакой находятся на большом расстоянии от стендов, где выстрели еле слышны. Постепенно расстояние сокращают. Так, сообразуясь с поведением собаки, то приближаются, то удаляются от стрельбища, пока собака, услышавшая выстрелы, не перестает беспокоиться. Нельзя сразу подходить к стрельбищу, можно испугать собаку частыми выстрелами, что затруднит дальнейшую натаску. На охоте на уток много беспорядочной частой стрельбы (особенно в дни открытия охоты), поэтому молодую лайку, не привыкшую к выстрелу, на утиную охоту не берут.

По какой дичи начинать натаску молодой лайки? Этот вопрос охотник должен решать с учетом наличия того или иного вида дичи. Успех зависит в большей мере от того, как часто собака будет встречаться с тем видом дичи, по которой с ней будут охотиться. Известно, что районах, где дичи очень мало, натаска затягивается, а собака, чтобы дать разрядку охотничевому инстинкту, начинает ловить мышей.

В районах, где ежегодно водится белка и количество ее достаточное для промысловой охоты, накаживание нужно начинать по белке. Считая заготовку пушнины вопросом государственной важности, каждый охотник должен стремиться к тому, чтобы его лайка работала по белке. В районах, где белка очень малочисленна, а достаточное количество ее для промысловой охоты бывает один раз за 3–4 года, накаживание следует начинать по боровой дичи.

остальными породами как по экстерьерным данным, так и по классности и наиболее полно отвечают государственным стандартам. Отлично выглядят в этой группе молодняк. Из 22 собак первой возрастной группы 20 получили высшую оценку — «очень хорошо». Лишь одна собака расценена на «удовлетворительно».

На втором месте по классности идут гончаки, затем — легавые. Значительный рост молодых собак, получивших высшие оценки, служит наглядным свидетельством все более растущего внимания волгоградских собаководов к чистоте породы своих питомцев.

По итогам выставки победителями в своих породах стали:

Породы собак	Всего всего экспертам	Получили оценки							
		«优秀」 лично	«очень хорошо»	«хоро- шо»	«удовлетво- рительно»	оставлено без оценки	элита	I класс	II класс
Русские лесные борзые	61	31	28	1	1	—	2	19	7
Русские гончие	19	1	10	4	4	—	2	1	2
Русские легкие гончие	30	3	19	5	3	—	—	4	6
Эстонские гон- чие	2	—	2	—	—	—	—	—	—
Лайки	5	1	3	1	—	—	—	—	1
Пойнтеры	3	1	2	—	—	—	—	1	—
Ирландские сет- теры	5	1	3	—	1	—	—	—	2
Английские сет- теры	7	—	3	2	2	—	—	—	—
Шотландские сеттеры	1	—	1	—	—	—	—	—	1
Курцхаары	11	4	5	2	—	—	—	—	3
Спаниели	12	3	4	5	—	2	—	—	2
Фонстерьеры	7	—	1	4	—	—	—	—	—
<b>ИТОГО</b>	<b>163</b>	<b>45</b>	<b>81</b>	<b>24</b>	<b>11</b>	<b>2</b>	<b>4</b>	<b>25</b>	<b>24</b>

русские псовые борзы — Полет В. П. Волокитина и Пальма В. В. Усачева; русские гончие — Набат В. М. Ферапонтова и Кайра Н. А. Терентьева; русские легкие гончие — Трубач А. С. Пустолова и Зурина Г. П. Мостовенко; пойнтеры — кобель Джонни А. Чекони;

ирландские сеттеры — Корю Т. С. Тищенко и Зона Р. З. Абрашитова; спаниели — Динар В. И. Рябикова и Стрелка Г. П. Ильясова; курцхаары — Дарго К. А. Серова и Инга В. Ф. Петрова.

Все победители награждены свидетельствами, дипломами, медалями и жетонами. За отлично поставленную племенную работу и воспроизводство кровного поголовья русских псовых борзых первое место присуждено собаководам Новониколаевского районного общества с вручением правления общества диплома I степени и переходящего кубка. Председатель общества В. П. Волокитин, сам прекрасный собаковод-селекционер, награжден выставочным комитетом центральным подарком. Второе место присуждено собаководам Серафимовичского района, третье — Михайловского. Председателям районных обществ вручены соответственно дипломы второй и третьей степеней. Отмечена также хорошо поставленная работа по улучшению породности собак и селекционному отбору в Быковском, Юрьевинском и Фроловском районах.